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https://www.100test.com/kao_ti2020/261/2021_2022__E5_90_8D_

E5_B8_88_EF_BC_9A0_c45_261514.htm 首先我们来分析一下单

项选择题近两年的设计特点： 第一，2006年相对2005年而言

，题目的覆盖面更宽， 难度加大。 2005年单项选择题共设计

了14个，每个1分，共计14分，涉及13章的内容。而2006年面

上共设计了20个单选题，每个1分，共20分，涉及10章的内容

。虽然在章节的覆盖数量上略有减少，但所涉及的知识面更

宽，分值量加大。不仅如此，在题目的设计上更具难度，较

为明显的表现有：(1)同样计算应付债券的某时点账面价值

，2005年用的是直线法而2006年用的是实际利率法；(2)将一

个完整的会计差错更正题压缩成了最终“年初未分配利润”

的修正，将一个计算链条的最后一环作为测试点，提高了计

算复杂性，类似的还有售后回租形成经营租赁时租金费用的

计算、完工百分比法下合同收入的确认、管理费用的归属确

认、无形资产某时点账面价值的计算、出租无形资产的损益

计算、融资租入固定资产改良支出的分摊、应收票据贴现的

费用计算等。 第二，体现了新准则的变化。 2006年2月15日

财政部公布了新的准则体系，为了响应新准则的推广，2006

年会计试卷上带有一定的新准则特色，第13个单选题的设计

就证明了这点。本题是一个计算应付债券某时点账面价值的

题目，以往的设计均采用直线法摊销溢、折价，今年则第一

次采用了实际利率法，这与新准则中强调时间价值、强调公

允价值口径不无关系。另外，对改动较大的准则(比如债务重

组、非货币性交易)本次考试采取回避策略，尽可能不考



。2005年的非货币性交易、借款费用章节各设计了一个单项

选择题，2006年则一个也没有。 第三，更为强化实务操作能

力。 2005年的试卷中单项选择题有8个计算、6个理论判定，

其中计算类占67%的份额；2006年则是15个计算、5个理论判

定，计算类题目占到了75%。在计算能力上提出了更高的要

求。 以上是单项选择题近两年的命题势，下面我们再看一下

多项选择题。 多项选择题以理论的理解及实务应用为主要测

试点，对知识点的系统性、综合性要求很高，2006年较

之2005年突出了如下特点： 第一，更注重理论或实务操作的

正误判断。 在多项选择题的设计上，正误判定是一个常见模

式，较为规范的提问方式有： 下列交易或事项中，符合(或有

违)会计制度(或某特定准则)的是( )。 这种提问方式，可以将

书中所有的知识点或某特定章节的知识点进行测试，具较强

的综合性和灵活性。2005年此类题目有三个，涉及债务重组

理论的正误判定、会计差错处理的正误判定及建造合同收入

的正误判定，占到了25%，2006年有7个，涉及长期股权投资

成本法核算的正误判定、货币资金内控制度的正误判定、固

定资产折旧核算的正误判定、借款费用会计处理的正误判定

、或有事项的正误判定、分部报告理论的正误判定、中报编

制理论的正误判定，占到了58.3%，增长了一倍多。 第二，加

大了报表披露内容的测试。 在新的财务报告准则中，报表的

附注披露是个着重强调的内容，在2006年的考试中也体现了

这个特点，共设计了2个附注披露的多选题，包括会计估计变

更的披露及关联方交易的披露，占该类题量的17%，而2005年

只有1个，涉及投资的披露内容界定，占到本类题量的8%。 

第三，2005年更侧重于某核算指标影响因素的分析。 在多项



选择题中，另一种常见模式是归集或辨认造成某关键核算指

标变动的理论要素或具体业务。此类题目2005年的卷面上共

有8个，具体包括：权益法下投资账面价值波动的因素分析、

投资收益的界定、影响资产成本的税金界定、营业外收支的

界定、经营活动现金流量的界定、非货币性交易的界定、非

货币性交易中换入资产入账成本的构成因素分析及确定业务

分部的因素分析，总量占到此类题目的67%；而2006年就少得

多，只有区区三个，包括：财务费用的归属认定、引起年初

未分配利润变动的业务辨析和合并范围的确认，题量仅

占25%。 计算分析题所涉及的知识点多界于一个章节范围内

，最多跨两个章节，选择的题目常见为一个完整的计算单元

。常见的设计模式包括：投资专题，固定资产，无形资产专

题，收入专题，现金流量表专题，融资租赁专题，借款费用

专题，外币业务的会计处理，债务重组与非货币性交易专题

，所得税专题，资产负债表日后事项结合会计差错更正、或

有事项等业务专题和合并会计报表专题。这里总共包含了11

种出题模式，由于时间的关系，在此不能为大家一一讲解，

大家如果有时间的话可以听一听我们安通学校的课件，到时

我会为大家进行详细的讲解。 最后一种题型为综合题，一般

包括两个小题，大概占32分左右。综合题的最大特点就是知

识点的系统性和综合性。为了达到这个目的，题目的设计方

式以关键知识点的串连为主。常见的串连方式有： 第一，以

资产负债表日后期间为平台以多种业务为对象展开会计调整

及报表修正的会计处理。此类题目年年必测，已成惯例。从

近三年的试卷来看，这些纳入资产负债表日后期间的业务主

要集中于会计差错更正、或有事项、收入、投资、资产减值



准备计提、合并会计报表等业务。 第二，以长期股权投资为

题目设计起点，通过成本法转权益法来完成控股合并，进而

引发合并会计报表问题；再通过内部交易的设计提供抵销分

录的编制选材；最终以填制表格方式完成合并报表相关项目

的数额认定。 第三，将计算较为复杂的知识单元加大信息量

使其由一般类计算题升格为综合题，比如2004年试卷中的第

一个综合题就是一个纯粹的建造合同收入确认题目，只不过

在信息的组成上加了个“转包”环节及外币业务核算。 会计

考试的命题特点简单分析就是这些。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


